

全世界无产者，联合起来！



漢先主帝昭明也

帝昭明昭明也

昭昭昭昭昭昭昭

昭昭昭昭

昭昭

目 录

在阶级社会中，革命和革命 战争是不可避免的	1
枪杆子里面出政权	3
帝国主义和一切反动派都是 纸老虎	6
战争胜负的决定因素是人不 是物	11
革命的战争是群众的战争	13
建立农村根据地，用乡村包 围城市	17
人民解放军是一个执行革命 的政治任务的武装集团	21

在阶级社会中，革命和革命战争是不可避免的

战争——从有私有财产和有阶级以来就开始了的，用以解决阶级和阶级、民族和民族、国家和国家、政治集团和政治集团之间、在一定发展阶段上的矛盾的一种最高的斗争形式。

《中国革命战争的战略问题》（一九三六年十二月），《毛泽东选集》第一卷第一六四页

在阶级社会中，革命和革命战争是不可避免的，舍此不能完成社会发

展的飞跃，不能推翻反动的统治阶级，而使人民获得政权。

《矛盾论》（一九三七年八月），《毛泽东选集》第一卷第三二二页

历史上的战争分为两类，一类是正义的，一类是非正义的。一切进步的战争都是正义的，一切阻碍进步的战争都是非正义的。我们共产党人反对一切阻碍进步的非正义的战争，但是不反对进步的正义的战争。对于后一类战争，我们共产党人不但反对，而且积极地参加。

《论持久战》（一九三八年五月），《毛泽东选集》第二卷第四六五页

战争——这个人类互相残杀的怪物，人类社会的发展终久要把它消灭

的，而且就在不远的将来会要把它消灭的。但是消灭它的方法只有一个，就是用战争反对战争，用革命战争反对反革命战争，用民族革命战争反对民族反革命战争，用阶级革命战争反对阶级反革命战争。

《中国革命战争的战略问题》（一九三六年十二月），《毛泽东选集》第一卷第一六七页

枪杆子里面出政权

革命的中心任务和最高形式是武装夺取政权，是战争解决问题。这个马克思列宁主义的革命原则是普遍地对的，不论在中国在外国，一概都是

对的。

《战争和战略问题》(一九三八年十一月六日)，《毛泽东选集》第二卷第五二九页

每个共产党员都应懂得这个真理：“枪杆子里面出政权”。

《战争和战略问题》(一九三八年十一月六日)，《毛泽东选集》第二卷第五三五页

从马克思主义关于国家学说的观点看来，军队是国家政权的主要成份。谁想夺取国家政权，并想保持它，谁就应有强大的军队。有人笑我们是“战争万能论”，对，我们是革命战争万能论者，这不是坏的，是好的，是马克思主义的。俄国共产党的枪杆子造了一

个社会主义。我们要造一个民主共和国。帝国主义时代的阶级斗争的经验告诉我们：工人阶级和劳动群众，只有用枪杆子的力量才能战胜武装的资产阶级和地主；在这个意义上，我们可以说，整个世界只有用枪杆子才可能改造。

《战争和战略问题》（一九三八年十一月六日），《毛泽东选集》第二卷第五三五页

在中国，离开了武装斗争，就没有无产阶级的地位，就没有人民的地位，就没有共产党的地位，就没有革命的胜利。十八年来，我们党的发展、巩固和布尔塞维克化，是在革命战争中进行的，没有武装斗争，就不会有今天的

共产党。这个拿血换来的经验，全党同志都不要忘记。

《〈共产党人〉发刊词》（一九三九年十月四日），《毛泽东选集》第二卷第六〇〇——六〇一页

帝国主义和一切反动派 都是纸老虎

一切反动派都是纸老虎。看起来，反动派的样子是可怕的，但是实际上并没有什么了不起的力量。从长远的观点看问题，真正强大的力量不是属于反动派，而是属于人民。

《和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话》（一九四六年八月），《毛泽东选集》第四卷第一一九三页

同世界上一切事物无不具有两重性（即对立统一规律）一样，帝国主义和一切反动派也有两重性，它们是真老虎又是纸老虎。历史上奴隶主阶级、封建地主阶级和资产阶级，在它们取得统治权力以前和取得统治权力以后的一段时间内，它们是生气勃勃的，是革命者，是先进者，是真老虎。在随后的一段时间，由于它们的对立面，奴隶阶级、农民阶级和无产阶级，逐步壮大，并同它们进行斗争，越来越厉害，它们就逐步向反面转化，化为反动派，化为落后的人们，化为纸老虎，终究被或者将被人民所推翻。反动的、落后的、腐朽的阶级，在面临人民的决死斗争的时候，也还有这样的两重性。一

面，真老虎，吃人，成百万人成千万人地吃。人民斗争事业处在艰难困苦的时代，出现许多弯弯曲曲的道路。中国人民为了消灭帝国主义、封建主义和官僚资本主义在中国的统治，花了一百多年时间，死了大概几千万人之多，才取得一九四九年的胜利。你看，这不是活老虎，铁老虎，真老虎吗？但是，它们终究转化成了纸老虎，死老虎，豆腐老虎。这是历史的事实。人们难道没有看见听见过这些吗？真是成千成万！成千成万！所以，从本质上看，从长期上看，从战略上看，必须如实地把帝国主义和一切反动派，都看成纸老虎。从这点上，建立我们的战略思想。另一方面，它们又是活的

铁的真老虎，它们会吃人的。从这点上，建立我们的策略思想和战术思想。

在中共中央政治局武昌会议上的指示（一九五八年十二月一日），见《和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话》一文题解，《毛泽东选集》第四卷第一一九〇页

捣乱，失败，再捣乱，再失败，直至灭亡——这就是帝国主义和世界上一切反动派对待人民事业的逻辑，他们决不会违背这个逻辑的。这是一条马克思主义的定律。我们说“帝国主义是很凶恶的”，就是说它的本性是不能改变的，帝国主义分子决不肯放下屠刀，他们也决不能成佛，直至他们的灭亡。

斗争，失败，再斗争，再失败，再斗争，直至胜利——这就是人民的逻辑，

他们也是决不会违背这个逻辑的。这是马克思主义的又一条定律。俄国人民的革命曾经是依照了这条定律，中国人民的革命也是依照这条定律。

《丢掉幻想，准备斗争》（一九四九年八月十四日），《毛泽东选集》第四卷第一四九〇——一四九一页

全世界人民团结起来，打败美国侵略者及其一切走狗！全世界人民要有勇气，敢于战斗，不怕困难，前赴后继，那末，全世界就一定是人民的。一切魔鬼通通都会被消灭。

《支持刚果（利）人民反对美国侵略的声明》（一九六四年十一月二十八日），《全世界人民团结起来打败美国侵略者及其一切走狗》人民出版社版第一四页

战争胜负的决定因素 是人不是物

人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。

《论联合政府》（一九四五年四月二十四日），《毛泽东选集》第三卷第一〇三
一页

武器是战争的重要的因素，但不是决定的因素，决定的因素是人不是物。力量对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比。军力和经济力是要人去掌握的。

《论持久战》（一九三八年五月），《毛泽东选集》第二卷第四五九页

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。日本敢于欺负我们，主要的原因在于中国民众的无组织状态。克服了这一缺点，就把日本侵略者置于我们数万万站起来了的人民之前，使它象一匹野牛冲入火阵，我们一声唤也要把它吓一大跳，这匹野牛就非烧死不可。

《论持久战》（一九三八年五月），《毛泽东选集》第二卷第五〇一页

拿中国的情形来说，我们所依靠的不过是小米加步枪，但是历史最后将证明，这小米加步枪比蒋介石的飞机加坦克还要强些。虽然在中国人民面前还存在着许多困难，中国人民在美国帝国主义和中国反动派的联合进

攻之下，将要受到长时间的苦难，但是这些反动派总有一天要失败，我们总有一天要胜利。这原因不是别的，就在于反动派代表反动，而我们代表进步。

《和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话》（一九四六年八月），《毛泽东选集》第四卷第一一九三页

革命的战争是群众的战争

革命战争是群众的战争，只有动员群众才能进行战争，只有依靠群众才能进行战争。

《关心群众生活，注意工作方法》（一九三四年一月二十七日），《毛泽东选集》第一卷第一三一页

真正的铜墙铁壁是什么？是群

众，是千百万真心实意地拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁，什么力量也打不破的，完全打不破的。反革命打不破我们，我们却要打破反革命。在革命政府的周围团结起千百万群众来，发展我们的革命战争，我们就能消灭一切反革命，我们就能夺取全中国。

《关心群众生活，注意工作方法》（一九三四年一月二十七日），《毛泽东选集》第一卷第一三四页

人民的游击战争，从整个革命战争的观点看来，和主力红军是互为左右手，只有主力红军而无人民的游击战争，就象一个独臂将军。

《中国革命战争的战略问题》（一九三六年十二月），《毛泽东选集》第一卷第二二一页

这个军队之所以有力量，还由于有人民自卫军和民兵这样广大的群众武装组织，和它一道配合作战。在中国解放区内，一切青年、壮年的男人和女人，都在自愿的民主的和不脱离生产的原则下，组织在抗日人民自卫军之中。自卫军中的精干分子，除加入军队和游击队者外，则组织在民兵的队伍中。没有这些群众武装力量的配合，要战胜敌人是不可能的。

《论联合政府》（一九四五年四月二十四日），《毛泽东选集》第三卷第一〇四〇页

这个军队之所以有力量，还由于它将自己划分为主力兵团和地方兵团两部分，前者可以随时执行超地方的

作战任务，后者的任务则固定在协同民兵、自卫军保卫地方和进攻当地敌人方面。这种划分，取得了人民的真心拥护。如果没有这种正确的划分，例如说，如果只注意主力兵团的作用，忽视地方兵团的作用，那末，在中国解放区的条件下，要战胜敌人也是不可能的。在地方兵团方面，组织了许多经过良好训练，在军事、政治、民运各项工作上说来都是比较地更健全的武装工作队，深入敌后之敌后，打击敌人，发动民众的抗日斗争，借以配合各个解放区正面战线的作战，收到了很大的成效。

《论联合政府》（一九四五年四月二十四日），《毛泽东选集》第三卷第一〇四〇——一〇四一页

帝国主义者如此欺负我们，这是需要认真对付的。我们不但要有强大的正规军，我们还要大办民兵师。这样，在帝国主义侵略我国的时候，就会使他们寸步难行。

对新华社记者的谈话（一九五八年九月二十九日），一九五八年十月一日《人民日报》

建立农村根据地， 用乡村包围城市

中国共产党的武装斗争，就是在无产阶级领导之下的农民战争。

《〈共产党人〉发刊词》（一九三九年十月四日），《毛泽东选集》第二卷第六〇〇页

抗日战争，实质上就是农民战争。

《新民主主义论》（一九四〇年一月），

《毛泽东选集》第二卷第六八五页

因为强大的帝国主义及其在中国的反动同盟军，总是长期地占据着中国的中心城市，如果革命的队伍不愿意和帝国主义及其走狗妥协，而要坚持地奋斗下去，如果革命的队伍要准备积蓄和锻炼自己的力量，并避免在力量不够的时候和强大的敌人作决定胜负的战斗，那就必须把落后的农村造成先进的巩固的根据地，造成军事上、政治上、经济上、文化上的伟大的革命阵地，借以反对利用城市进攻农村区域的凶恶敌人，借以在长期战斗

中逐步地争取革命的全部胜利。

《中国革命和中国共产党》(一九三九年十二月),《毛泽东选集》第二卷第六二九页

游击战争的根据地是什么呢?它是游击战争赖以执行自己的战略任务,达到保存和发展自己、消灭和驱逐敌人之目的的战略基地。没有这种战略基地,一切战略任务的执行和战争目的的的实现就失掉了依托。

《抗日游击战争的战略问题》(一九三八年五月),《毛泽东选集》第二卷第四〇九页

在这种革命根据地上进行的长期的革命斗争,主要的是在中国共产党领导之下的农民游击战争。因此,忽

视以农村区域作革命根据地的观点，忽视对农民进行艰苦工作的观点，忽视游击战争的观点，都是不正确的。

《中国革命和中国共产党》（一九三九年十二月），《毛泽东选集》第二卷第六三〇页

着重农村根据地上的工作，不是说可以放弃城市工作和尚在敌人统治下的其他广大农村中的工作；相反，没有城市工作和其他农村工作，农村根据地就处于孤立，革命就会失败。而且革命的最后目的，是夺取作为敌人主要根据地的城市，没有充分的城市工作，就不能达此目的。

《中国革命和中国共产党》（一九三九年十二月），《毛泽东选集》第二卷第六三〇页

从一九二七年到现在，我们的工作重点是在乡村，在乡村聚集力量，用乡村包围城市，然后取得城市。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》（一九四九年三月五日），《毛泽东选集》第四卷第一四二八页

人民解放军是一个 执行革命的政治 任务的武装集团

没有一个人民的军队，便没有人民的一切。

《论联合政府》（一九四五年四月二十四日），《毛泽东选集》第三卷第一〇七四页

我们的原则是党指挥枪，而决不容许枪指挥党。

《战争和战略问题》(一九三八年十一月六日)，《毛泽东选集》第二卷第五三五页

这个军队之所以有力量，是因为所有参加这个军队的人，都具有自觉的纪律；他们不是为着少数人的或狭隘集团的私利，而是为着广大人民群众的利益，为着全民族的利益，而结合，而战斗的。紧紧地和中国人民站在一起，全心全意地为中国人民服务，就是这个军队的唯一的宗旨。

《论联合政府》(一九四五年四月二十四日)，《毛泽东选集》第三卷第一〇二九页

中国的红军是一个执行革命的政

治任务的武装集团。特别是现在，红军决不是单纯地打仗的，它除了打仗消灭敌人军事力量之外，还要负担宣传群众、组织群众、武装群众、帮助群众建立革命政权以至于建立共产党的组织等项重大的任务。红军的打仗，不是单纯地为了打仗而打仗，而是为了宣传群众、组织群众、武装群众，并帮助群众建设革命政权才去打仗的，离了对群众的宣传、组织、武装和建设革命政权等项目标，就是失去了打仗的意义，也就是失去了红军存在的意义。

《关于纠正党内的错误思想》（一九二九年十二月），《毛泽东选集》第一卷第八八页

八路军更有一种极其重要和极其

显著的东西，这就是它的政治工作。八路军的政治工作的基本原则有三个，即：第一、官兵一致的原则，这就是在军队中肃清封建主义，废除打骂制度，建立自觉纪律，实行同甘共苦的生活，因此全军是团结一致的。第二、军民一致的原则，这就是秋毫无犯的民众纪律，宣传、组织和武装民众，减轻民众的经济负担，打击危害军民的汉奸卖国贼，因此军民团结一致，到处得到人民的欢迎。第三、瓦解敌军和宽待俘虏的原则。我们的胜利不但是依靠我军的作战，而且依靠敌军的瓦解。

《和英国记者贝特兰的谈话》（一九三七年十月二十五日），《毛泽东选集》第二卷第三六九页

人民解放军永远是一个战斗队。就是在全国胜利以后，在国内没有消灭阶级和世界上存在着帝国主义制度的历史时期内，我们的军队还是一个战斗队。对于这一点不能有任何的误解和动摇。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》（一九四九年三月五日），《毛泽东选集》第四卷第一四二七页

人民解放军应该是一个大学校。这个大学校，要学政治，学军事，学文化，又能从事农副业生产，又能办一些中小工厂，生产自己需要的若干产品和与国家等价交换的产品。这个大学校，又能从事群众工作，参加工厂、农村

的社会主义教育运动；社会主义教育运动完了，随时都有群众工作可做，使军民永远打成一片；又要随时参加批判资产阶级的文化革命斗争。这样，军学、军农、军工、军民这几项都可以兼起来。当然，要调配适当，要有主有从，农、工、民三项，一个部队只能兼一项或两项，不能同时都兼起来。这样，几百万军队所起的作用就是很大的了。

《给林彪同志的信》，摘自一九六六年八月一日《人民日报》社论：《全国都应该成为毛泽东思想的大学校》

人民战争的战略战术

你打你的，我打我的，打得赢就

打，打不赢就走。

转引自林彪同志《人民战争胜利万岁》
(一九六五年九月)，人民出版社版
第二八——二九页

〔附 录〕

毛泽东同志把人民战争的战略战术，用四句话加以高度的概括，叫做：你打你的，我打我的；打得赢就打，打不赢就走。

这就是说，你依靠现代化的武器，我依靠有高度革命觉悟的人民群众；你发挥你的优势，我发挥我的优势；你有你的一套打法，我有我的一套打法。你打我时，叫你打不到，摸不着。我打你时，就要打上你，打准你，吃掉你。我能吃掉你时就吃掉你，吃不掉你时

也不让你吃掉我。打得赢不打是机会主义，打不赢硬打是冒险主义。我们的一切战略战役方针都是建立在打的这个基本点上。我们承认必须的走，是在首先承认必须的打的条件之下的。一切的走都是为着打，为着最后彻底消灭敌人。这种战略战术，只有依靠广大的人民群众才能实行。而实行这样的战略战术，就能充分发挥人民战争的优越性。不管敌人在技术装备上有什么优势，不管敌人采取什么办法来对付我们，它只能处于被动挨打的地位，主动权就始终在我们手里。

林彪：《人民战争胜利万岁》（一九六五年九月），人民出版社版第二八一—二九页

我们的战略是“以一当十”，我们的战术是“以十当一”，这是我们制胜敌人的根本法则之一。

《中国革命战争的战略问题》（一九三六年十二月），《毛泽东选集》第一卷第二二〇页

我们的战术就是游击的战术。大要说来是：“分兵以发动群众，集中以应付敌人。”“敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追。”“固定区域的割据，用波浪式的推进政策。强敌跟追，用盘旋式的打圈子政策。”“很短的时间，很好的方法，发动很大的群众。”这种战术正如打网，要随时打开，又要随时收拢。打开以争取群众，收拢以应

付敌人。

《星星之火，可以燎原》（一九三〇年一月五日），《毛泽东选集》第一卷第一〇七页

我们的军事原则是：（1）先打分散和孤立之敌，后打集中和强大之敌。（2）先取小城市、中等城市和广大乡村，后取大城市。（3）以歼灭敌人有生力量为主要目标，不以保守或夺取城市和地方为主要目标。保守或夺取城市和地方，是歼灭敌人有生力量的结果，往往需要反复多次才能最后地保守或夺取之。（4）每战集中绝对优势兵力（两倍、三倍、四倍，有时甚至是五倍或六倍于敌之兵力），四面包围敌人，力求全歼，不使漏网。在特殊情

况下，则采用给敌以歼灭性打击的方法，即集中全力打敌正面及其一翼或两翼，求达歼灭其一部、击溃其另一部的目的，以便我军能够迅速转移兵力歼击他部敌军。力求避免打那种得不偿失的、或得失相当的消耗战。这样，在全体上，我们是劣势（就数量来说），但在每一个局部上，在每一个具体战役上，我们是绝对的优势，这就保证了战役的胜利。随着时间的推移，我们就将在全体上转变为优势，直到歼灭一切敌人。（5）不打无准备之仗，不打无把握之仗，每战都应力求有准备，力求在敌我条件对比下有胜利的把握。（6）发扬勇敢战斗、不怕牺牲、不怕疲劳和连续作战（即在短期内不休息地

接连打几仗)的作风。(7)力求在运动中歼灭敌人。同时,注重阵地攻击战术,夺取敌人的据点和城市。(8)在攻城问题上,一切敌人守备薄弱的据点和城市,坚决夺取之。一切敌人有中等程度的守备、而环境又许可加以夺取的据点和城市,相机夺取之。一切敌人守备坚固的据点和城市,则等候条件成熟时然后夺取之。(9)以俘获敌人的全部武器和大部人员,补充自己。我军人力物力的来源,主要在前线。(10)善于利用两个战役之间的间隙,休息和整训部队。休整的时间,一般地不要过长,尽可能不使敌人获得喘息的时间。以上这些,就是人民解放军打败蒋介石的主要的方法。

这些方法，是人民解放军在和国内外敌人长期作战的锻炼中产生出来，并完全适合我们目前的情况的。……我们的战略战术是建立在人民战争这个基础上的，任何反人民的军队都不能利用我们的战略战术。

《目前形势和我们的任务》（一九四七年十二月二十五日），《毛泽东选集》第四卷第一二四七——一二四八页

从战争中学习战争—— 这是我们的主要方法

战争的规律——这是任何指导战争的人不能不研究和不能不解决的问题。

革命战争的规律——这是任何指导革命战争的人不能不研究和不能不解决的问题。

中国革命战争的规律——这是任何指导中国革命战争的人不能不研究和不能不解决的问题。

我们现在是从事战争，我们的战争是革命战争，我们的革命战争是在中国这个半殖民地的半封建的国度里进行的。因此，我们不但要研究一般战争的规律，还要研究特殊的革命战争的规律，还要研究更加特殊的中国革命战争的规律。

大家明白，不论做什么事，不懂得那件事的情形，它的性质，它和它以外的事情的关联，就不知道那件事的规

律，就不知道如何去做，就不能做好那件事。

《中国革命战争的战略问题》（一九三六年十二月），《毛泽东选集》第一卷第一六三——一六四页

指挥员的正确的部署来源于正确的决心，正确的决心来源于正确的判断，正确的判断来源于周到的和必要的侦察，和对于各种侦察材料的联贯起来的思索。指挥员使用一切可能的和必要的侦察手段，将侦察得来的敌方情况的各种材料加以去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的思索，然后将自己方面的情况加上去，研究双方的对比和相互的关系，因而构成判断，定下决心，作出计划，——这是

军事家在作出每一个战略、战役或战斗的计划之前的一个整个的认识情况的过程。

《中国革命战争的战略问题》(一九三六年十二月),《毛泽东选集》第一卷第一七三页

战争的胜负,主要地决定于作战双方的军事、政治、经济、自然诸条件,这是没有问题的。然而不仅仅如此,还决定于作战双方主观指导的能力。军事家不能超过物质条件许可的范围外企图战争的胜利,然而军事家可以而且必须在物质条件许可的范围内争取战争的胜利。军事家活动的舞台建筑在客观物质条件的上面,然而军事家凭着这个舞台,却可以导演出许多

有声有色威武雄壮的活剧来。

《中国革命战争的战略问题》(一九三六年十二月),《毛泽东选集》第一卷第一一七五页

读书是学习,使用也是学习,而且是更重要的学习。从战争学习战争——这是我们的主要方法。没有进学校机会的人,仍然可以学习战争,就是从战争中学习。革命战争是民众的事,常常不是先学好了再干,而是干起来再学习,干就是学习。

《中国革命战争的战略问题》(一九三六年十二月),《毛泽东选集》第一卷第一一七四页

《红旗》杂志、《人民日报》、《解放军报》

按语：

为了纪念中国人民解放军建军四十周年，我们发表毛主席论人民战争的语录。

毛主席关于人民战争的理论，是当代的马克思列宁主义——毛泽东思想的一个重要的组成部分。

毛泽东思想是当代一切被压迫人民和被压迫民族争取解放的指南。最重要的，就是要用毛泽东同志关于人民战争的理论来武装自己，用枪杆子

来打碎旧的国家机器，用枪杆子来打倒帝国主义及其走狗，用枪杆子来改造整个世界。

在无产阶级取得政权以后，在社会主义整个历史时期内，始终存在着无产阶级要巩固无产阶级专政和资产阶级要推翻无产阶级专政的斗争。资产阶级要推翻无产阶级专政，总是要通过党内的资产阶级代表人物拼命地抓枪杆子。在苏联，赫鲁晓夫修正主义集团篡夺军权，实行反革命政变，就是一个严重的教训。在我国，党内最大的走资本主义道路当权派，为了实行资本主义复辟，十七年来，他勾结大阴谋家、大野心家、大军阀彭德怀、罗瑞卿，疯狂地进行篡军的阴谋活动，卖

图把我们人民的军队变成他们反革命复辟的工具。以美国为首的帝国主义妄图对社会主义国家进行侵略，进行颠覆活动。因此，社会主义国家的革命人民群众也必须认真地学习毛主席关于人民战争的理论，很好地掌握这个粉碎资本主义复辟阴谋，巩固无产阶级专政的最锐利的思想武器，时刻警惕帝国主义及其帮凶的武装侵略，保证枪杆子牢牢掌握在无产阶级手里，防止修正主义者篡夺军权，改变无产阶级军队的性质。这是避免资本主义复辟的最重要的环节。

在我国史无前例的无产阶级文化大革命中，用毛泽东思想武装起来的中国人民解放军，发挥了无产阶级专

政支柱的伟大作用，建立了新的功劳；同时，也在这个大革命的风浪中，经受了新的教育、锻炼和考验。中国人民解放军介入地方的无产阶级文化大革命，这是我们伟大统帅毛主席建设无产阶级革命军队理论的最新发展。

今天，重新温习毛主席关于人民战争的理论，对于全党全军和全国人民，具有极其重要的意义。